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обліпихою, то сосною, то упереміж тим і іншим. Вважалося, що соснові 
насадження в майбутньому будуть ефективно використовуватися для постачання 
деревини, а з плодів обліпихи вийде прекрасний лікарську сировину. Але час 
показав, що ні того, ні іншого в дійсності досягти не вдалося.  

Найбільш раціональним способом відновлення порушених території є 
створення показового полігону з максимальним відновленням земель і їх 
використанням в структурі. Може йтися про створення на місці кар'єрів, 
відвалів зон відпочинку у вигляді водойм з пляжами, атракціонами, парками, 
санними і лижними трасами і т. д.  

Список використаних джерел 
1. Овчинников В. А. Комплексность исследований по рекультивации 

земель, нарушаемых карьерами. Растительность и промышленные 
загрязнения. 1970. Вып. 7. С. 90–96.  

2. Семина И. С. О рекультивации нарушенных земель на разрезах 
Кузбасса. Горный информационно-аналитический бюллетень. 2014. № 12.  
С. 307–315. 
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ОРГАНІЧНІ ПОМІДОРИ: ФІЗИКО-ХІМІЧНІ ПАРАМЕТРИ, 
БІОЛОГІЧНО АКТИВНІ СПОЛУКИ ТА СЕНСОРНІ ВЛАСТИВОСТІ  

 
На сьогодні помідори (Lycopersicon esculentum) є одними з 

найпопулярніших свіжих овочів на світовому ринку, виробництво яких у світі 
перевищує 163,9 млн т. Помідори розцінюють як функціональну їжу, оскільки 
вони мають високій рівень вітамінів, мінералів і особливо лікопіну, 
каротиноїдного пігменту, який має антиоксидантні властивості. На якість 
помідорів, яку прийнято характеризувати за такими ознаками, як зовнішній 
вигляд, текстура, безпека, смак і харчова цінність, впливають генетична основа, 
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умови розвитку, використовувані ресурси та умови зберігання. Але основною 
характеристикою вважають зовнішній вигляд, оскільки він визначає вартість 
комерціалізації продукту [1]. 

Враховуючи зростання споживчого попиту на органічні продукти в усьому 
світі, органічні помідори є чудовою перспективою для продажу на місцевих 
ринках. Але, для виробництва помідору, як органічного продукту, необхідно 
використовувати ресурси та методи, які покращують екологічну рівновагу 
природних систем. Це відбувається завдяки тому, що органічні овочі 
вирощуються без пестицидів, гербіцидів, розчинних мінеральних добрив та 
генетично модифікованих організмів. Тобто, цінність органічного продукту 
полягає не тільки в самому продукті, а й у процесі його виробництва. Таким 
чином, однією з важливих причин, які заохочують споживача купувати 
органіку для харчування є не тільки збереження здоров’я, а і свідоме 
піклування про навколишнє середовище [2, 3]. Отже, окрім аграрних аспектів, 
споживачі також враховують екологічні та соціальні фактори. 

Для підтвердження дотримання виробником технології органічного 
виробництва вони повинні бути сертифіковані відповідними стандартами 
(наприклад, ISO, NOP, JAS, Bio Suisse тощо) і тільки в цьому випадку їх 
продукти можуть мати маркування про органічне походження. 

В ряді дослідницьких робіт порівняно фізико-хімічні та якісні параметри 
помідорів, вироблених за органічним і традиційними системами виробництва. 
Так, Sidhu V. та ін. [4] провели дослідження поживної та антиоксидантної 
активності чотирьох типів органічних сортів томатів за допомогою органічного 
біостимулятора Stimplex шляхом порівнювання таких параметрів, як загальний 
вміст фенольних сполук, вміст лікопіну, β-каротину, активність поглинання 
вільних радикалів та параметри кольору. Результати показали, що в томатах, 
оброблених Stimplex, спостерігався вищий рівень лікопіну та β-каротину. Але 
найважливішим є те, що томати, оброблені Stimplex виявили значно меншу 
поглинальну здатність вільних радикалів у порівнянні з контрольною групою. 
Дослідженням також встановлено, що колір помідорів відповідає за вміст 
лікопіну та β-каротину, і чим темніший колір помідорів, тим вище вміст 
лікопіну та β-каротину, а отже, сильніше їх відновлювальна здатність. 

Існує гіпотеза про те, що плоди помідорів, вирощених за методами 
органічного землеробства, накопичують більше поживних сполук, таких як 
феноли та вітамін С, як наслідок стресових умов, пов’язаних із системою 
землеробства. В роботі [5] проведена перевірка даної гіпотези шляхом 
порівнювання титрованої кислотності, вмісту розчинних твердих речовин і 
концентрації вітаміну С у плодах помідорів, вирощених за традиційною та 
органічною технологією. Встановлено, що титрована кислотність, вміст цукру і 
концентрація вітаміну С були відповідно на 29 %, 57 % і 55 % вище в 
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органічних помідорах, ніж вирощених за традиційним способом. Вміст 
фенольних сполук становив 139 % відносно плодів за традиційною технологією 
вирощування, що обумовлено вищою більш ніж у два рази активністю 
фенілаланін амінотрансферази. В органічних томатах ступінь перекісного 
окислення ліпідів клітинної мембрани також була на 60 % вищою.  

Наведенні дані свідчать про те, що плоди органічних помідорів зазнали 
стресових умов, які призвели до окисного стресу та накопичення більш високої 
концентрації розчинних твердих речовин у вигляді цукрів та інших сполук, що 
сприяють поживній якості фруктів [5]. 

Доцільно також додати дослідження [6] щодо визначення фізико-хімічних 
і сенсорних характеристик помідорів, вирощених методами органічного 
землеробства, та їх порівняння з помідорами, вирощеними методами 
традиційного землеробства (табл. 1). 

Таблиця 1. Порівняння характеристик органічних та традиційних 
помідорів 

 
Характеристики 

Переважає в 
органічних 
помідорах 

Переважає в 
традиційних 
помідорах 

Без 
різниці 

 
Джерело 

Каротиноїди х   7 
Лікопін х  

 
х 

 
х 

7, 8 
9–11 
12 

Аскорбінова кислота х   8, 13 
Флавоноїди х   8, 14 
Загальний вміст цукру х   16 
Органічні кислоти х   16 
Вітамін С х   

х 
5, 16 
15 

Загальна кількість розчинних 
твердих речовин 

х  
 
х 

 
х 

17, 18 
19 
12 

Загальна кислотність   х 15, 17 
Фенольні сполуки (кверцетин-3-O-
рутинозид, мірицетин, кверцетин, 
кемпферол) 

х   5, 8, 12, 13, 
16, 20 

Вміст нітратів  х  21–23 
Джерело: побудовано за [6]. 
 

Отже, результати численних міжнародних досліджень все ж таки доводять 
переваги помідорів, вирощених методами органічного землеробства, відносно 
традиційних. Це обумовлює актуальність їх вирощування для забезпечення 
потреб споживачів в усьому світі, особливо в Україні (для забезпечення 
раціональних норм споживання) [24].  
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В той же час, площа під органічними овочами в Україні за 2020 р. 
зменшилася на 15 %, а обсяги виробництва до 2945 т з 3183 т в 2019 р. Тоді як 
кількість господарств, які займаються органічним овочівництвом, залишається 
стабільною вже два роки на рівні 50 підприємств. При цьому під вирощуванням 
органічних помідорів знаходиться на 2,4 га, що складає всього 2 % від загальної 
площи, а їх обсяги становили більше 158,5 т (у порівнянні з 270 т у 2019 р.) [25].  
Таблиця 2. Виробничі показники підприємств-виробників помідорів, 2020 р. 

Групи Кількість 
виробників 

Середній 
розмір, га 

Площа, га Обсяги 
вирощування, т 

Урожайність, 
т/га 

До 0,5 га 11 0,035 0,43 38,2 88,8 
Понад 0,5 га 5 0,4 1,93 120,3 60,8 

Джерело: дані [25]. 
 

Основними перешкодами, з якими стикаються виробники в органічному 
виробництві, є підбір засобів захисту та добрив для овочів, несвоєчасне 
використання засобів та догляду за рослинами. Отже, більшість фермерів лише 
набувають знання та набираються досвіду на своїх власних помилках, а 
відсутність необхідних знань, достатніх інвестицій в техніку та обладнання 
призводить до технологічних проблем і несвоєчасності виконання 
технологічних операцій.  

Таким чином, вирощування органічних помідорів – перспективний напрям 
не лише на вітчизняному ринку, а й в усьому світі, що потребує поширення 
інформації серед споживачів про їх більшу користь. На збільшення попиту 
виробники будуть відповідати підвищенням обсягів їх вирощування, 
спричиняючи при цьому позитивний вплив на відновлення родючості ґрунтів, 
зменшенню забруднення сільськогосподарських угідь, створенню сталих 
агроекосистем тощо. 
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